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Frau Stadtprasndentm
Schattiger

hier

Parkpliitze fiir die Hallenbetriebe,

- Beantwortung Grof3e Anfrage der CDU- Ratsfraktion, Eihgang 22.03.2023

Sehr geehrte Frau Stadtpréasidentin,

dle GroBe Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung'

Die sidlich der Max-Johannsen-Briicke befindliche, stadtlsche Fléche des ehemaligen Ran-
gierbahnhofs wurde in der Vergangenheit von der Hoistenhallen Neumiinster GmbH fiir die
NordBau sowie den RSH-Kindertag an insgesamt maximal 8 Tagen im Jahr als erganzende
Stellplatzaniage angemiéetet. Ob durch den Neubau des Parks am ehemaligen Rangierbahnhof
(Messeachse) die Nutzungsmdglichkeit eines Teils der Fldache als ergédnzende Stellplatzanlage
entfallen soll, ist noch nicht entschieden, Im Zuge der Vorbereitung des anstehenden land-
schaftsplanerischen Realisierungswettbewerbs wurden zunédchst mit dem Geschéftsfiihrer der
Holstenhallen Neumiinster GmbH erortert, welche Bedingungen flir eine Ersatzfidche hinsicht-
lich der Stellplatzsanzah! und der Distanz zu den Holstenhallen zu beachten sind. Die erfor-
derliche Stellplatzsanzahl wird derzeit durch die Holstenhallen ermittelt.

Frage 1:

Wie beurteilt d1e Verwaltung den Qualitatsverlust fiir die Holstenhallen im Hinblick auf die .
nicht Verfligbarkeit von nahen Abstellﬂachen?

Antwort:

Nach Angaben des Geschéftsfithrers der Holstenhallen Neumliinster GmbH sind nahe Abstell-
flachen nicht zwingend, da schon heute ein Shuttleservice zu Stellplatzanlagen angeboten
wird, Seitens der Verwaltung wird im Fall, dass kiinftig ein Teil der Besucherstellplatze nicht
mehr in unmittelbar réumlicher Ndhe zum Messegelénde angeboten werden, kein Qualitats-
verlust fiir den Messebetrieb gesehen.



Frage 2:

Wird die Stadt kurzfristig dafur Sorge tragen, dass im Nahbereich entsprechender Ersatz an-
geboten wird?

Antwort:

Die Stadt wird dafiir Sorge tragen, dass Stellplatze in ausreichender Anzahl und angemesse—
nerer Entfernung angeboten werden.

Frage 3:

Auf dem Gelénde der Klelngartenénla_ge sind groBfiachige Gewerbebetriebe geplant. Bestehen
hier kurzfristig (spatestens zum Baubeginn der Parkanlage) die Méglichkeit, Stellplétze in aus- .
reichender Anzahl vorzuhalten? Ist dann schon die UmgehungsstraBe Holstenhalle fertig, um

- diese Parkfldchen zu erreichen?

Antwort:

Nein. Wie in der Drucksache Nr. 1154/2018/DS ,Bundesférderprogramm "Anpassung urbaner
Réume an den Klimawandel" / Freiraumentwicklung auf den Fliéchen des ehemaligen Rangier-
bahnhofes" dargestellt, ist das Projekt bis Ende 2025 abzuschlieBen. Der Baubeginn ist Mitte
2024 vorgesehen. Voraussetzung fiir die mégliche Errichtung der Wartungsanlage fiir Ziige
sowle die geplante Messeumfahrung und -erweiterung sowie eine damit ginhergehende Be-
rédumung der Kleingérten sind Planverfahren, die zu dem Zeitpunkt des Baubeginns des neuen
Parks noch nicht abgeschlossen sind.

Frage 4:

Im Entwurf zum Masterplan Mobilitat wird vorgeschlagen, dass der motorisierte Verkehr im
Stadtgebiet nur noch 30 % am Verkehrsaufkommen jeglicher Art ausmachen soll. Wird das
auch Einfluss auf die Verfligungstellung von Parkpldtzen im Bereich der Holstenhallen haben?

. Antwort:

Nein. Die Reduzierung des MIV-Anteils am Modal Split ist als Ziel im Entwurf des Masterplans
Mobilitét formuliert. Dabei handelt es sich um eine Zielstellung fiir den Binnenverkehr (Start
und Ziel des Weges befinden sich im Stadtgebiet), die mittels Umsetzung der vorgeschiage-
nen Handlungsfelder mittel- bis langfristig erreicht werden soll. Dies steht aber in keinerlei
Zusammenhang mit der Bereitstellung von Parkraum fiir den Besucherverkehr der Holsten-
hallen.

Der Besucherverkehr der Holstenhallen insbesondere bei den in Frage stehenden GroBveran-
staltungen ist zu erheblichen Teilen iiberregional und daher meist auf das Kfz angewiesen.
Eine Reduzierung des MIV-Anteils wére perspektivisch iber einen Ausbau des Bahnangebotes
méglich, was sich aber auBerhalb der Zusténdigkeit der Stadt befindet. Verlagerungen auf
den Umweltverbund in der im Masterplan Mobilitét formulierten. GréBenordnung (flir den Bin-
nenverkehr} sind hier aber nicht zu erwarten bzw. unter den gegenwartigen Rahmenbedin-
gungen nicht realistisch, so dass auch zukiinftig von einem Parkraumbedarf in der vorhande-
nen GréBenordnung auszugehen ist.



Frage 5:

Teilt die Stadt die Ansicht, dass die Holstenhallen der Messestandort im Land und als Veran-
staltungszentrum ein wichtiger Besuchermagnet mit jahriich zwischen 900 000.und 1 Million
Besucher ist? :

Antwort:
Ja.

Tobias Bergmarnm
Oberblirgermeister



